

ПАТРИОТЫ-МЕДИКИ ВИТЕБСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ВАСИЛЕНКО Н.И., КАДУШКО Р.В., МЯСОЕДОВ А.М., ПОГОЦКИЙ А.К.

Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет,
г. Витебск, Республика Беларусь

Вестник ВГМУ. – 2022. – Том 21, №2. – С. 94-99.

PATRIOTS-DOCTORS OF VITEBSK STATE MEDICAL INSTITUTE DURING THE YEARS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

VASILENKO N.I., KADUSHKO R.V., MYASOEDOV A.M., POGOTSKY A.K.

Vitebsk State Order of Peoples' Friendship Medical University, Vitebsk, Republic of Belarus

Vestnik VGMU. 2022;21(2):94-99.

Резюме.

Данная статья на примере деятельности сотрудников Витебского государственного медицинского института в годы Великой Отечественной войны способствует формированию у студенческой молодежи гражданственности, патриотизма, общечеловеческих ценностей, прививает уважение к профессии медицинских работников, внесших огромный вклад в победу в Великой Отечественной войне, показывает их героизм и самопожертвование. Показана роль музея ВГМУ в воспитании студенческой молодежи в период обучения в университете, раскрываются формы и методы работы общественных организаций (профсоюз, Совет ветеранов, БРСМ, Белорусский Союз женщин) учреждения образования «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет», кураторов студенческих групп.

Ключевые слова: воспитательный процесс, гражданско-патриотическое воспитание, патриотизм, Великая Отечественная война, патриоты-медики, героизм, музей, общественные организации.

Abstract.

The given article on the example of the activities of the staff members of Vitebsk State Medical Institute during the years of the Great Patriotic War facilitates the formation of citizenship, patriotism, universal human values in the student youth, cultivates respect for the profession of medical workers who have made a huge contribution to the victory gained in the Great Patriotic War, shows their heroism and self-sacrifice. The role of VSMU museum in the education of student youth during their studying at the university is defined. Forms and methods of the work of public organizations (Trade Union, Veterans Council, Belarusian Republican Youth Union, Belarusian Union of Women) of the Educational Establishment «Vitebsk State Order of Peoples' Friendship Medical University» and those of student academic group tutors are revealed. *Key words: educational process, civil-patriotic education, patriotism, Great Patriotic War, patriots-doctors, heroism, public organizations.*

*«От живых донесенье погибшим несусь:
Нет, ничто не забыто,
Нет, никто не забыт,
Даже тот, кто в безвестной могиле лежит».*

Ю. Друнина

2022 год в Республике Беларусь объявлен
Годом исторической памяти. Большое внимание

у нас в стране уделяется работе с молодёжью как
главному стратегическому ресурсу развития на-

шей Родины. Актуальность гражданско-патриотического воспитания молодёжи выражается в необходимости поступательного развития суверенного белорусского государства и формирования в Республике Беларусь гражданского общества. Одна из основных задач государственной молодёжной политики – воспитание гражданина, патриота, одухотворенного идеалами добра, социальной справедливости, ответственности, способного творить и созидать во имя своего Отечества, готового к его защите вплоть до самопожертвования.

Патриотами не рождаются, общечеловеческие ценности, такие как справедливость, добро, достоинство, надежда, любовь к человеку, миру, своей стране развиваются на протяжении всей жизни человека. Особенно важно формировать эти качества в семье, школе, учреждениях среднего и высшего образования, при освоении профессии на рабочем месте.

Для стабильного существования общества, государства важны многие профессии и специальности, но профессия медицинского работника необходима во все времена. Её значение и роль особенно возрастают в критические, поворотные периоды истории, такие как эпидемии, войны. В силу этого очень важно сформировать у медицинских работников развитую гражданскую позицию, чувство патриотизма, высокой нравственности, ответственности за жизнь, здоровье людей.

С первых шагов получения медицинского образования студенты-медики активно включаются в непривычную после школы деятельность – адаптируются к новым условиям жизни и обучения вдали от семьи, школы, друзей, малой родины, осваивают большие объёмы учебной нагрузки, привыкают к новой атмосфере и темпу университетской жизни, получают полную самостоятельность и начинают понимать меру собственной ответственности в принятии решений. Они также становятся участниками последовательного, систематически осуществляемого воспитательного процесса, что не менее важно, чем получение знаний по профилю своей специальности и профессиональных навыков. Кураторы студенческих групп, общественные организации университета (профсоюз, Совет ветеранов, БРСМ, Белорусский Союз женщин) работают непосредственно со студентами, начиная с первого курса, организуют посещение музеев, театров, выставочных залов, концертов, знаковых мест,

посвященных героям-медикам, а также встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, малолетними узниками, их родственниками, проводят тематические встречи на диалоговых площадках, поздравляют ветеранов с праздниками и памяtnыми датами, оказывают им волонтерскую помощь, проводят благотворительные акции по наведению порядка на мемориалах и памятниках времён Великой Отечественной войны [1-4].

Сегодня, в Год исторической памяти, рассказать молодёжи о подвиге, героизме медиков в годы Великой Отечественной войны – наш святой долг. Это позволит приблизить их немеркнущие подвиги, примеры патриотизма и гражданского долга к чувствам нашего студенчества, приобщить его к истокам героизма дедов и прадедов, укрепить тем самым живую связь времен и поколений.

За годы оккупации на территории БССР фашистами было создано более 260 нацистских лагерей смерти, более 2,2 миллиона человек погибло от рук фашистских оккупантов, более 9,2 тысячи населенных пунктов было разрушено и сожжено, 209 из 270 городов превращено в руины, 628 деревень уничтожено вместе с жителями, 188 деревень так и не смогли возродиться [5]. Погиб каждый третий житель Белоруссии.

Беларусь – республика-партизанка. Многие медики сражались в партизанских отрядах, в подполье. Источником широко распространенного в республике партизанского движения были патриотизм наших людей, преданность своей Отчизне и ненависть к врагу. С первых дней войны (с 9 июня 1941 года – по 26 июня 1944 года) действовало витебское подполье. В его деятельности можно выделить два периода: первый – от начала оккупации города Витебска до открытия Витебских (Суражских) ворот в феврале 1942 года, а второй – с февраля 1942 года до освобождения г. Витебска [6].

Прифронтовое положение города Витебска в течение трёх лет обусловило специфику деятельности патриотов витебского подполья. Борьба проходила почти в непосредственной близости от войск противника, в его ближайшем тылу. Героическую борьбу против фашистских захватчиков в рядах витебских подпольщиков вели медицинские работники. Десятки врачей, медсестёр, санитарок, фармацевтов остались в оккупированном городе, чтобы оказывать медицинскую помощь больным и раненым бойцам, не успевшим эвакуироваться из Витебска. С по-

мощью наших врачей-патриотов сотни бойцов и командиров Красной Армии ушли из больниц в партизанские отряды, чтобы продолжить войну с врагом. Витебские медики снабжали партизан лекарствами, хирургическими инструментами, проводили большую работу по спасению молодежи от угона в Германию, собирали ценные разведывательные данные.

Особенно активно действовала подпольная группа медиков под руководством врача туберкулёзной больницы Ксении Сергеевны Околович. Надёжными помощниками руководителя медицинского подполья стали врач Т.М. Широченко, медсестры Т.К. Вишневецкая, Л.А. Полянина, А.Я. Лукашенко, Тамара Бигус, Игорь Ольшанко и другие [7].

Медицинские работники витебского подполья поддерживали тесную связь с разведчиками партизанских бригад. На территорию Лиозненского района Витебской области в конце 1941 года был заброшен советский разведчик В.И. Чирков. В марте 1942 года под видом бежавшего военнопленного он проник в Витебск. Вскоре он познакомился с К.С. Околович. От нее получил документы на имя Владимира Белицкого, оформил городскую прописку. До конца 1942 года он успешно вёл разведывательную деятельность, имел адреса конспиративных квартир в Витебске, пользовался помощью медиков подпольной группы.

К.С. Околович 7 и 20 мая 1942 года вывела две группы (около 30 человек) из Витебска. Многие из состава этих групп имели документы и медицинские справки, сделанные ею [7].

Медики-подпольщики К.С. Околович, М.Л. Мурашко, Р.Ф. Махнов в апреле 1942 г. вывели к партизанам группу военнопленных во главе с полковником П.Н. Тищенко, кадровым военным Красной Армии, начальником штаба артиллерийского корпуса. Раненый полковник лежал в госпитале в г. Велиже, наладил связь с местными патриотами и получал с их помощью информацию о положении на фронтах. Продолжил лечение полковник П.Н. Тищенко в г. Витебске в первой больнице по улице Лабазной. Главный врач В.Н. Чертков, врачи М.Б. Мурашко, М.Л. Мурашко, Р.Ф. Махнов и др. помогли оформить ему и группе других раненых документы, чтобы выйти из города.

Своей сплоченностью, целенаправленностью в подпольной работе медицинские работники во многом обязаны М.Л. Мурашко, Р.Ф.

Махнову, с помощью которых были устроены на работу в витебских больницах А.И. Богданова, В.М. Величенко, Н.П. Круглова, зав. аптекой М.Д. Виниченко и др.

За их деятельность в подполье М.Л. Мурашко (бывший заведующий кафедрой ВГМИ) и Р.Ф. Махнов (врач, выпускник ВГМИ) были зверски замучены фашистами в 1943 году.

Гитлеровцы регулярно проводили карательные операции против партизан и подпольщиков с целью подавления сопротивления, порабощения жителей оккупированной территории, разграбления имущества. Партизанам требовалось большое количество лекарственных средств и перевязочного материала для оказания помощи раненым. Из витебской аптеки, расположенной на площади Свободы, неоднократно получала лекарства для партизан комсомолка Валя Лебедева. Врач-гинеколог А.И. Богданова обеспечивала лекарствами и перевязочным материалом партизанский отряд А.А. Погорелова. Врач Н.И. Чертков снабжал партизан не только разведывательными данными, но и необходимыми медикаментами. Сёстры Дунке и Липатова шефствовали над отрядом «Моряк» бригады Алексея, партизаны которой дважды получали большое количество лекарственных средств с витебского аптечного склада.

Через витебских подпольщиков снабжались медикаментами и партизанские отряды, действовавшие на территории Смоленской области.

Смоленские партизаны были предупреждены о готовящейся крупной карательной операции фашистов на основании разведывательных данных витебского подполья [8].

С двумя маленькими детьми расстреляна фашистами выпускница Витебского государственного медицинского института (ВГМИ), врач Анна Николаевна Мамонова, спасшая жизнь раненому лётчику. Выпускник Витебского государственного медицинского института Антон Чернецкий был заживо сожжён фашистскими карателями вместе с жителями села Карпиловка за оказание им медицинской помощи.

Ненависть фашистов, жестокость, желание истребить белорусское население поистине не знали предела.

Почти 1100 дней и ночей длилась мужественная борьба за освобождение Витебска. Мы не вправе предать забвению имена медиков, сотрудников ВГМИ, участвовавших в нём.

Преподаватели института, бывшие студенты, добровольцами ушедшие на фронт, в парти-

занские отряды и подполье, навсегда оставили память о своей молодости, овеянной героической борьбой за освобождение родной белорусской земли от фашистского гнета, порабощения и уничтожения.

Благодаря мужеству медиков, спасавших раненых, большое количество воинов было вновь возвращено в боевой строй.

В освобождении Витебска от фашистов принимали участие преподаватели, выпускники ВГМИ. Участники военных событий навсегда останутся в сердцах благодарных потомков.

Важную роль в гражданско-патриотическом воспитании студентов нашего университета играет музей его истории. Музей – это Книга памяти всего ценного из того, что было, которая передаётся, как эстафета, поколениям нынешним и будущим. У музея свой язык – язык музейных реликвий. Сама атмосфера музея, музейные экспонаты имеют уникальную возможность воздействовать на интеллектуальные, волевые и эмоциональные сферы студентов одновременно. Потенциал музея позволяет нашим студентам совершить путешествие в минувшие десятилетия, увидеть прошлое и день сегодняшний, сопоставить, сравнить события разных времён, познакомиться с подлинными документами, увидеть бережно хранимые экспонаты, которые дают наглядную информацию о трудовых и ратных подвигах предыдущих поколений. Знакомство с содержанием экспозиций музея, посвященных подвигам медицинских работников, врачей-подпольщиков и партизан в годы Великой Отечественной войны: «В первые дни войны», «Родина-мать зовёт», «Они сражались за Родину», «Плакаты военного времени», «Медицинская династия Котович–Мартовы–Подолинские», «Антонов Игнатий Петрович», «Белов Сергей Иванович», «Узники фашистских концлагерей» и других, оказывает огромное влияние на посетителей музея, воспитывает патриотическое чувство верности и долга, готовности прийти на помощь в трудную минуту испытаний, учит любить Родину, быть верными клятве Гиппократова в любой, самой сложной жизненной ситуации, беречь мир, взаимопомощь и свободу. Оно даёт сознание беспримерного мужества, оставленного нам в наследство обыкновенными людьми, ставшими героями, так как их жизнь была освящена высокой целью; понимание того, какой ценой досталась победа советскому народу; глубокое уважение к памяти тех, кто в трудные годы воевал за

свободу и независимость Отечества. Материалы музея используются авторами конкурсных исследовательских работ, посвященных подвигу белорусских медиков в годы Великой Отечественной войны, учащимися средних школ города, студентами, научными сотрудниками, кураторами академических групп [9].

На протяжении учебного года ежегодно проводятся экскурсии в музей истории ВГМУ не только для отечественных студентов, которые уже проходят обучение в нём, но и для школьников (профориентационного характера), а также обзорные экскурсии для гостей университета, участников методических семинаров, научных и научно-практических конференций. На базе музея систематически проходят уроки-экскурсии с англоговорящими студентами факультета подготовки иностранных граждан с обеспечением синхронного перевода эмоциональной речи экскурсовода – заведующим и сотрудниками кафедры иностранных языков. Такие мероприятия не оставляют побывавших в музее равнодушными, способствуют формированию гражданско-патриотических качеств средствами музея, сохранению преемственности поколений на основе исторической памяти, примеров героического прошлого. Доказательством тому служит книга отзывов и предложений, где посетители оставили свои наилучшие впечатления о музее.

Особенно эффективны в плане гражданско-патриотического воспитания студенческой молодёжи медицинского университета встречи-беседы с ветеранами Великой Отечественной войны, малолетними узниками, где студенты из первых уст слышат жуткую правду о годах лишения, геноциде белорусского народа, миллионах жертв, всех ужасах войны, тяжёлых годах послевоенного лихолетья, восстановления народного хозяйства и развития нашей страны. Однако их – живых свидетелей страшных, но великих событий, руками которых свершилась Победа – с каждым годом, к горькому сожалению, остаётся всё меньше и меньше [10, 11].

В ВГМУ опубликованы воспоминания ветеранов. Главный посыл изданной книги – донести правду о войне до молодежи, чтобы она бережно сохранялась, передавалась из поколения в поколение. Забыть ужасы войны – значит предать прошлое и настоящее, допустить возможность повторения тех страшных лет.

Значимым событием в жизни ВГМУ стало открытие мемориальной доски военному врачу,

ветерану Великой Отечественной войны, ветерану труда ВГМУ, лауреату Государственной премии СССР Белову Сергею Ивановичу, бывшему заведующему кафедрой военной подготовки, доценту курса истории на кафедре общественного здоровья и здравоохранения. На данное знаковое мероприятие приезжали родственники С.И. Белова, в том числе и правнук ветерана. В Витебском государственном ордена Дружбы народов медицинском университете всегда помнят и чтят подвиг своих сотрудников и студентов в годы Великой Отечественной войны. Их гуманизм, патриотизм и сила духа – путеводная звезда для студентов-медиков / фармацевтов, всех работников здравоохранения наших дней. Преемственность поколений продолжается.

*«И пусть летят года,
Пронесутся столетья,
И изменился мир,
И общество не то.
Вы в памяти людей
В любые лихолетья,
И ваши имена
Не умертвит никто».*

Литература

1. Формирование гражданской ответственности и патриотизма в молодежной медицинской среде: роль студенческих общественных организаций : метод. материал в помощь кураторам учеб. групп, студенч. активу, профоргам групп, воспитателям общежитий / [сост.: Кулик С. П., Терехов Е. А., Мясоедов А. М. ; под ред. О. А. Сыродоевой] ; М-во здравоохранения Респ. Беларусь, УО «Витеб. гос. ордена Дружбы народов мед. ун-т». – Витебск : [ВГМУ], 2019. – 43 с.
2. Мясоедов, А. М. Гражданско-патриотическое воспитание студенческой молодежи (на примере первичной профсоюзной организации студентов УО «ВГМУ») / А. М. Мясоедов // Инновационные обучающие технологии в медицине [Электронный ресурс] : сб. материалов Междунар. Респ. науч.-практ. конф. с междунар. участием / М-во здравоохранения Респ. Беларусь, УО «Витеб. гос. ордена Дружбы народов мед. ун-т» ; [гл. ред. А. Т. Щастный ; редкол.: Н. Ю. Коневалова и др.]. – Витебск : ВГМУ, 2017. – С. 353–356. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). – Загл. с этикетки диска.
3. Мясоедов, А. М. Нравственная культура как основа формирования личности врача / А. М. Мясоедов, Н. Г. Харкевич // Проблемы врачебной этики в современном мире : XIII Междунар. мед. конф. (Витебск, 8–9 июня 2017 г.) : тез. докл. / Витеб. епархия Римско-католической Церкви в Респ. Беларусь [и др.]. – Минск : ПРО ХРИСТО, 2017. – С. 39–41.
4. Мясоедов, А. М. Роль первичной профсоюзной организации студентов УО «ВГМУ» в гражданско-патриотическом воспитании студентов-медиков / А. М. Мясоедов // Медицинское образование XXI века: практикоориентированность и повышение качества подготовки специалистов : сб. материалов Респ. науч.-практ. конф. с междунар. участием / М-во здравоохранения Респ. Беларусь, УО «Витеб. гос. ордена Дружбы народов мед. ун-т» ; [гл. ред. А. Т. Щастный ; редкол.: Н. Ю. Коневалова и др.]. – Витебск : ВГМУ, 2018. – С. 349–351.
5. Годовщина Хатынской трагедии : [по данным БЕЛТА] // Витеб. вести. – 2022. – 25 марта. – С. 11.
6. Подвигу народа в Великой Отечественной войне – память и благодарность потомков : материалы науч.-практ. конф. студентов и сотр. ВГМУ, посвящ. 60-летию Победы в Великой Отечественной войне / Витеб. гос. мед. ун-т ; редкол.: А. Н. Косинец (председатель) [и др.]. – Витебск : ВГМУ, 2005. – 158 с.
7. Памяць. Вiцебск : гіст.-дакум. хроніка : у 2 кн. Кн. 1 / [рэдкал.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш.]. – Мiнск : БелЭн, 2002. – 648 с.
8. Пахомов, Н. И. Витебское подполье / Н. И. Пахомов, Н. И. Дорофеев, Н. В. Дорофеев. – 2-е изд., перераб. и доп. – Минск : Беларусь, 1974. – 223 с.
9. Патриотическое воспитание современной молодежи на примерах мужества и героизма сотрудников ВГМИ в годы Великой Отечественной войны / Н. И. Василенко [и др.] // Достижения фундаментальной, клинической медицины и фармации : материалы 69-й науч. сес. сотр. ун-та, 29-30 янв. 2014 г. / М-во здравоохранения Респ. Беларусь, Витеб. гос. мед. ун-т ; [ред.: В. П. Дейкало, С. А. Сушков]. – Витебск : ВГМУ, 2014. – С. 376–377.
10. Это забыть нельзя: воспоминания ветеранов Витебского государственного медицинского университета о Великой Отечественной войне : материалы в помощь кураторам учеб. групп, студенч. активу, профоргам групп, воспитателям общежитий / [сост.: Мясоедов А. М., Назарук А. А.] ; М-во здравоохранения Респ. Беларусь [и др.]. – Витебск : [ВГМУ], 2018. – 28 с.
11. Патриотизм и мужество, гуманизм и самоотверженность (посвящается подвигу медиков в годы Великой Отечественной войны) : темат. сб. / М-во здравоохранения Респ. Беларусь, УО «Витеб. гос. ордена Дружбы народов мед. ун-т» ; [авт.-сост.: С. П. Кулик и др.]. – Витебск : [ВГМУ], 2021. – 104 с.

*Поступила 21.02.2022 г.
Принята в печать 21.04.2022 г.*

References

1. Kulik SP, Terekhov EA, Miasoedov AM, sost; Syrodоеva OA, red; M-vo zdravookhraneniia Resp. Belarus', UO "Viteb gos ordena Druzhby narodov med un-t". Formation of citizenship and patriotism in the youth medical environment: the role of student public organizations: metod material v pomoshch' kuratoram ucheb grupp, studench aktivu, proforgam grupp, vospitateliam obshchezhitii. Vitebsk, RB: VGMU; 2019. 43 p. (In Russ.)
2. Miasoedov AM. Civil and patriotic education of students (on the example of the primary trade union organization

- of students of EE “VGMU”). V: M-vo zdravookhraneniia Resp Belarus', UO "Viteb gos ordena Druzhyby narodov med un-t"; [Shchastnyi AT, red; Konevalova Nlu, i dr, redkol. Innovatsionnye obuchaiushchie tekhnologii v meditsine [Elektronnyi resurs]: sb materialov Mezhdunar Resp nauch-prakt konf s mezhdunar uchastiem. Vitebsk, RB: VGMU; 2017. P. 353-6. 1 elektron opt disk (CD-ROM). Zagl s etiketki diska. (In Russ.)
3. Miasoedov AM, Kharkevich NG. Moral culture as the basis for the formation of a doctor's personality. V: Viteb eparkhiia Rimsko-katol Tserkvi v Resp Be; 2017. P. 39-41. (In Russ.)
 4. Miasoedov AM. The role of the primary trade union organization of students of the EE “VGMU” in the civil and patriotic education of medical students. V: M-vo zdravookhraneniia Resp Belarus', UO "Viteb gos ordena Druzhyby narodov med un-t"; Shchastnyi AT, red; Konevalova Nlu, i dr, redkol. Meditsinskoe obrazovanie XXI veka: praktikoorientirovannost' i povyshenie kachestva podgotovki spetsialistov: sb materialov Resp. nauch-prakt konf s mezhdunar uchastiem. Vitebsk, RB: VGMU; 2018. P. 349-51. (In Russ.)
 5. Anniversary of the Khatyn tragedy: [po dannym BELTA]. Viteb Vesti. 2022;25 marta:11. (In Russ.)
 6. Viteb gos med un-t; Kosinets AN, i dr, redkol. Podvigu naroda v Velikoi The feat of the people in the Great Patriotic War - the memory and gratitude of descendants: materialy nauch-prakt konf studentov i sotr VGMU, posviashch 60-letiiu Pobedy v Velikoi Otechestvennoi voine. Vitebsk, RB: VGMU; 2005. 158 p. (In Russ.)
 7. Pashkov GP, red, i insh. Memory. Vicebsk: gist-dakum khronika: y 2 kn Kn 1. Minsk, RB: BelEn; 2002. 648 p. (In Russ.)
 8. Pakhomov NI, Dorofeenko NI, Dorofeenko NV. Vitebsk underground. 2-e izd, pererab i dop. Minsk, RB: Belarus'; 1974. 223 p. (In Russ.)
 9. Vasilenko NI, Syrodoeva OA, Vasilenko SG, Kukhareva TV, Shestak AM, Erofeeva TV. Patriotic education of modern youth on the examples of courage and heroism of VGMI employees during the Great Patriotic War. V: M-vo zdravookhraneniia Resp Belarus', Viteb gos med un-t; Deikalo VP, Sushkov SA, red. Dostizheniia fundamental'noi, klinicheskoi meditsiny i farmatsii: materialy 69-i nauch ses sotr un-ta, 29-30 ianv 2014 g. Vitebsk, RB: VGMU; 2014. P. 376-7. (In Russ.)
 10. Miasoedov AM, Nazaruk AA, sost; M-vo zdravookhraneniia Resp Belarus', i dr. You can't forget it: memoirs of veterans of Vitebsk State Medical University about the Great Patriotic War: materialy v pomoshch' kuratoram ucheb grupp, studentch aktivu, proforgam grupp, vospitateliam obshchezhitii. Vitebsk, RB: VGMU; 2018. 28 p. (In Russ.)
 11. M-vo zdravookhraneniia Resp Belarus', UO "Viteb gos ordena Druzhyby narodov med un-t", Kulik SP, Martinkevich IA, Miasoedov AM, Nikonov AN, Gaponko NV, Nazaruk AA, avt-sost. Patriotism and courage, humanism and selflessness (dedicated to the feat of doctors during the Great Patriotic War): temat sb. Vitebsk, RB: VGMU, 2021. 104 p. (In Russ.)

Submitted 21.02.2022

Accepted 21.04.2022

Сведения об авторах:

Василенко Н.И. – председатель Совета ветеранов ВГМУ, лаборант кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом ФПК и ПК, Витебский ордена Дружбы народов медицинский университет;
 Кадушко Р.В. – к.филолог.н., доцент, заведующая кафедрой иностранных языков, Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет;
 Мясоедов А.М. – м.пед.н., старший преподаватель кафедры социально-гуманитарных наук, председатель профкома студентов, Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет;
 Погочкий А.К. – старший преподаватель кафедры челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии с курсом ФПК и ПК, председатель профкома сотрудников, Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет.

Information about authors:

Vasilenko N.I. – Chairwoman of the VSMU Council of Veterans, laboratory assistant of the Chair of Public Health & Health Service with the course of the Faculty for Advanced Training & Retraining, Vitebsk State Order of Peoples' Friendship Medical University;
Kadushko R.V. – Candidate of Philological Sciences, associate professor, head of the Chair of Foreign Languages, Vitebsk State Order of Peoples' Friendship Medical University;
Myasoedov A.M. – Master of Pedagogical Sciences, senior lecturer of the Chair of Social Sciences & Humanities, chairman of the students trade union committee, Vitebsk State Order of Peoples' Friendship Medical University;
Pogotsky A.K. – senior lecturer of the Chair of Maxillofacial Surgery & Operative Dentistry with the course of the Faculty for Advanced Training & Retraining, chairman of the employees trade union committee, Vitebsk State Order of Peoples' Friendship Medical University.

Адрес для корреспонденции: Республика Беларусь, 210009, г. Витебск, пр-т Фрунзе, 27, Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет, кафедра иностранных языков. E-mail: regina.kadushko@mail.ru – Кадушко Регина Владимировна.

Correspondence address: Republic of Belarus, 210009, Vitebsk, 27 Frunze ave., Vitebsk State Order of Peoples' Friendship Medical University, Chair of Foreign Languages. E-mail: regina.kadushko@mail.ru – Regina V. Kadushko.